

# 閩推動融合新措 助台青下鄉創業

## 參與鄉建鄉創合作 千年古村變「打卡」熱點

【大公報訊】據中新社報道：「早年，我父親在大陸走訪多地後，最終被這裏（福建）獨特的自然條件和招商引資政策所吸引。」追隨父輩的足跡，「90後」台灣青年彭安源也來到福建省三明市大田縣，種茶600多畝。尤其最近《中共中央 國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》的頒布，更堅定了台胞扎根大陸發展的信心。有台青團隊參與閩台鄉建鄉創合作，將台灣鄉村建設理念融入美麗鄉村建設，使千年古村落成為「打卡」熱點。

福建三明市大田縣有着上千年種茶歷史。彭安源的父親1999年來到這裏，帶來軟枝烏龍、金萱等台茶優良品種和台灣東方美人茶製茶工藝，並創辦起大田第一家台資茶企。

在台商帶動下，當地茶業快速發展。目前，大田縣茶葉種植面積10萬畝，有涉茶人員10萬人、茶企1300多家，年加工毛茶1.49萬噸，全產業鏈產值達39億元（人民幣，下同）。其中，大田美人茶面積7萬畝，年產美人茶4200噸，佔全國美人茶產量70%以上，成為中國美人茶之鄉、全國十大魅力茶鄉、全國十大生態產茶縣。

2022年11月，三明市獲批設立海峽兩岸鄉村融合發展試驗區。源自台灣、一脈相承，大田美人茶續寫兩岸茶緣，為三明探索兩岸鄉村融合發展作了生動的註腳。三明學院副教授安崇樓認為，三明與台灣兩地鄉村在文化傳承、資源稟賦、地理環境等方面極為相似，融合互通性好、產業互補性強。

### 便利措施堅定台胞信心

在三明市清流縣賴坊鎮姚家村，台商簡文通打造的千畝櫻花園已成為清流台灣農民創業園發展的見證和當地的一張燙金名片。今年2月，他種植的30萬株櫻花樹競相綻放，吸引遊人約20萬人次於深山之中邂逅粉色花海。

簡文通在清流種櫻花已逾10年，對於近日發布的《中共中央 國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》，他表示，意見中提出的「便利台胞在閩生活」字字情真意切，讓他對今後在清流的發

展更有信心。

台灣民宿客棧協會副會長蔡幸爵團隊來到三明駐村已3年有餘。2019年，他帶領團隊進駐三明市三元區列西街道小蕉村，這是一個陶瓷文化底蘊深厚的千年古村落，村落周邊分布着宋、元、明、清古窯址。

在小蕉村，蔡幸爵團隊從設計、監工到產業發展，展開陪護式服務。如今，小蕉村已是當地著名的網紅打卡點，成為「國家森林鄉村」「福建省森林村莊」「福建省鄉村振興試點村」「海峽兩岸鄉村融合發展示範村」。

### 引入台灣鄉村建設理念

近年來，三明引進多個台灣團隊參與閩台鄉建鄉創合作，將台灣鄉村建設理念融入美麗鄉村建設，培育泰寧際溪村、三元巖前村和小蕉村、沙縣俞邦村等一批兩岸鄉村融合發展示範村。

三明也設立閩台鄉建鄉創合作交流中心，創辦兩岸大學生鄉村建設實習營，促進兩岸青年融合發展。實習營活動期間，來自台灣6所高校的41名台灣大學生與大陸4所高校的學生同吃、同住、同實習，共同參與三明鄉村建設。

三明市台港澳辦主任魏亞鵬表示，將以海峽兩岸鄉村融合發展試驗區建設為抓手，深化對台鄉鎮對口交流合作，全方位吸引台灣鄉鎮村里、農林水利、青年鄉建鄉創團隊等廣泛參與鄉村振興全過程，努力建設台胞台企參與鄉村融合發展的第一家園。

### 便利措施堅定台胞信心

在三明市清流縣賴坊鎮姚家村，台商簡文通打造的千畝櫻花園已成為清流台灣農民創業園發展的見證和當地的一張燙金名片。今年2月，他種植的30萬株櫻花樹競相綻放，吸引遊人約20萬人次於深山之中邂逅粉色花海。

簡文通在清流種櫻花已逾10年，對於近日發布的《中共中央 國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》，他表示，意見中提出的「便利台胞在閩生活」字字情真意切，讓他對今後在清流的發

### 產地標示不實 台9萬公斤美豬流入市面

【大公報訊】據中新社報道：台灣桃園市一家食品公司使用產自美國、加拿大的豬肉製作火鍋肉片，產地卻只標示加拿大，被查獲認定為「標示不實」。台「食藥署」4日表示，該公司自美國輸入94377公斤豬肉，其中的90377公斤豬肉加上其他產地的豬肉，被製成火鍋肉片售賣給逾80間下游商家。

綜合台灣媒體報道，台「食藥署」副署長林金富4日表示，該署與桃園市衛生局共同查獲，桃園市新興冷凍食品有限公司購入美國冷凍豬前腿肉，將其製成火鍋肉片，或與加拿大豬前腿肉進行混合製作，

但產品外包裝原料原產地僅標示加拿大，未標示美國。除已售出的肉片外，仍有4000公斤美國豬肉存放於倉庫。此外，針對仍存放在倉庫的美國豬肉原料，當地相關部門正在檢驗是否含有萊克多巴胺，結果出爐後將另行公布。



▲島內有商家用美國豬肉冒充加拿大豬肉。

### 隔海觀瀾

朱穗怡 上月26日高票批准關於中國全國人大以常駐觀察員身份加入該議會的特別協議，並高票通過包含關於取消台灣地區所謂「立法院」「常駐觀察員」地位、接納中國全國人大成為常駐觀察員決議內容的8月全會紀要。由此再次表明一個中國原則是國際社會的普遍共識和不可阻擋的時代潮流，也向外界傳遞了一個清晰的信號：「台獨」在國際社會毫無立足之地，「台獨」注定是死路一條。

中美洲議會全會近年，巴拿馬、多米尼加、薩爾瓦多、尼加拉瓜、洪都拉斯等中美洲和加勒比國家相繼與中國建交或復交。今年8月，中美洲議會在尼加拉瓜首都馬那瓜召開全會，表決通過關於取消台灣地區立法機構所謂「常駐觀察員」地位、接納中國全國人大成為議會常駐觀察員的兩項決議。上月，中國全國人大常委會委員長趙樂際與中美洲議會議長塞魯德在北京共同簽署了關於中國全國人大以常駐觀察員身份加入中美洲議會的協議。

中美洲議會做出「棄台」的決定，並不令人意外。全球182個國家已與中國大陸建交，中美洲議會與中國發展關係，是順應一個中國原則的世界潮流。此外，中國大陸與台灣地區的市場，孰大孰小，已是不言而喻。中國大陸是全球經濟成長的中心，與中國大陸合作將為中美洲地區未來發展創造更大空間。而中美洲國家在農牧漁業等領域資源稟賦突出，能夠滿足中國大陸工業發展和民眾消費的多元需求，從而達到雙贏。

多年來，中美洲被視為「美國的後院」，即美國的勢力範圍。美國奉行霸權主義，企圖獨霸和控制拉美地區，擺出一副高高在上的模樣，令拉美一些國家的領導人感到屈辱。尤其近年來美國給予拉美國家的經濟援助大幅減少，而急需刺激經濟的拉美國家也不再願意看美國的臉色了。中美洲議會議長阿馬多·塞魯德最近表示，不同於「國強必霸」的邏輯，中國在實現自身發展後，願意與其他國家共享發展機遇，並且不附加任何條件，所以中美洲國家願同中國加強交往、共同發展。

目前，台當局在中美洲的「友邦」只剩下危地馬拉、伯利茲（貝里斯），而危地馬拉總統阿雷瓦洛在競選時已表示希望與中國大陸發展關係，可見「台危關係」岌岌可危。民進黨當局執政7年多以來已丟掉9個「友邦」，只剩下13個。這正是其破壞兩岸關係、圖謀「台獨」的結果。民進黨當局「倚美謀獨」，企圖倚仗美國的影響力，開拓所謂「國際空間」，但適得其反，其「國際空間」反而越來越小。民進黨當局若一意孤行，繼續在「台獨」死路上狂奔，「零友邦」是遲早之事。

### 中美洲議會「棄台」 民進黨大挫敗

中美洲議會全會今年，巴拿馬、多米尼加、薩爾瓦多、尼加拉瓜、洪都拉斯等中美洲和加勒比國家相繼與中國建交或復交。今年8月，中美洲議會在尼加拉瓜首都馬那瓜召開全會，表決通過關於取消台灣地區立法機構所謂「常駐觀察員」地位、接納中國全國人大成為議會常駐觀察員的兩項決議。上月，中國全國人大常委會委員長趙樂際與中美洲議會議長塞魯德在北京共同簽署了關於中國全國人大以常駐觀察員身份加入中美洲議會的協議。

中美洲議會做出「棄台」的決定，

並不令人意外。全球182個國家已與中國大陸建交，中美洲議會與中國發展關係，是順應一個中國原則的世界潮流。此外，中國大陸與台灣地區的市場，孰大孰小，已是不言而喻。中國大陸是全球經濟成長的中心，與中國大陸合作將為中美洲地區未來發展創造更大空間。而中美洲國家在農牧漁業等領域資源稟賦突出，能夠滿足中國大陸工業發展和民眾消費的多元需求，從而達到雙贏。

多年來，中美洲被視為「美國的後院」，即美國的勢力範圍。美國奉行霸權主義，企圖獨霸和控制拉美地區，擺出一副高高在上的模樣，令拉美一些國家的領導人感到屈辱。尤其近年來美國給予拉美國家的經濟援助大幅減少，而急需刺激經濟的拉美國家也不再願意看美國的臉色了。中美洲議會議長阿馬多·塞魯德最近表示，不同於「國強必霸」的邏輯，中國在實現自身發展後，願意與其他國家共享發展機遇，並且不附加任何條件，所以中美洲國家願同中國加強交往、共同發展。

目前，台當局在中美洲的「友邦」



來源：《中共中央 國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》

### 馬英九：兩岸問題不能假手外國解決

【大公報訊】據中通社報道：前台灣當局領導人馬英九4日在「2023年亞洲前瞻峰會」表示，新加坡建國總理李光耀對他兩岸政策啟發甚多，包括認識到「台獨」是行不通的路，兩岸問題不能假手外國來解決；而「九二共識」是兩岸和平唯一的解方。

馬英九3日率馬英九基金會「大九學堂」30名學員訪問新加坡。馬英九致辭表示，他要特別感謝李光耀，曾對他的兩岸和平政策多次公開肯定。2011年3月29日，李光耀最後一次訪台，也當面肯定他的兩岸政策，對台灣、區域都有利。事實證明，他執政8年，兩岸是最和平穩定與繁榮的時期，絕不

是2021年英國「經濟學人」雜誌所稱的「全世界最危險的地方」。

馬英九指，李光耀認為台灣一旦宣布「獨立」，中國大陸就會「以武力統一台灣」，美國不會為了台灣與大陸交戰。李光耀的智慧洞見，他非常認同。他卸任後，在台灣也多次表達，兩岸問題不能假手外國來解決，也不可能要求別的國家為台灣犧牲自家子弟。

馬英九表示，要和平，要繁榮，是兩岸人民最基本的要求。「九二共識」是兩岸和平唯一的解方，要打開兩岸現在的僵局，只有雙方回到「九二共識」這個共同的政治基礎，展開對話與交流，才能避免戰爭，繼續創造互惠雙贏。

台設計師變身花農 赴滇建「蘭花王國」

2004年，洪文山決定移居雲南，尋找更快樂的事業——種蘭花。經過多番考察，2010年，他在滇中腹地、聶耳的故鄉玉溪排山租下一片地，開始養蘭之旅。那時，他和哈尼族姑娘李長慧已喜結連理，夫妻倆同心協力，從一點一滴收集品種開始，將這片荒地打造成心中的「蘭花王國」。

經過十餘年的努力，夫妻倆將1.8畝的精品蘭園，打造成當地小有名氣的「蘭花基因庫」，不僅培育數百種蘭花品名，還帶動周邊農戶種花致富。

近年來，在公路、鐵路等交通設施日益便利的同時，互聯網基礎設施也在快速向偏遠的農村延伸，雲南現有行政村已全面實現「村村通寬帶」。依託快速高效的網絡，洪文山發展直播業務，將自己的蘭花銷往更廣闊的市場。



▲大陸蘭花市場充滿商機，吸引台胞從事種植蘭花的行業。

資料圖片

只剩下危地馬拉、伯利茲（貝里斯），而危地馬拉總統阿雷瓦洛在競選時已表示希望與中國大陸發展關係，可見「台危關係」岌岌可危。民進黨當局執政7年多以來已丟掉9個「友邦」，只剩下13個。這正是其破壞兩岸關係、圖謀「台獨」的結果。民進黨當局「倚美謀獨」，企圖倚仗美國的影響力，開拓所謂「國際空間」，但適得其反，其「國際空間」反而越來越小。民進黨當局若一意孤行，繼續在「台獨」死路上狂奔，「零友邦」是遲早之事。